《战略管理》试题库试题及参考答案

一、名词解释

1.企业使命：对企业长远做什么和成为什么的看法。
2.战略目标：企业使命所覆盖每一领域的具体明确的业绩指标和具体成果
3：战略：实现企业使命和目标而采取的途径和手段
4.：战略管理：决定企业使命和目标，选择特定战略并通过特定战术活动实施这些战略的过程。
5：战略结构：指企业的战略所形成的层次。

6：战略经营单位：战略业务单位是大型企业内部的单位，是从事经营活动最基本的独立事业单位，它为同一市场或不同市场提供某种产品或服务。
7：战略管理者：企业中对战略管理过程承担直接责任的管理人员。包括:董事会,高层管理者,事业部经理,职能部门管理人员以及专职计划人员。
8：利益相关者：即是能够影响企业绩效或受企业绩效影响并对企业绩效有所取权的个体或团体。
9：战略思维：企业家在经营管理过程中，根据企业经营者所面临的各种环境及各要素情况，进行分析，综合，判断，推理然后作出战略分析与战略选择的过程。
10.战术：为实施战略而采取的行动。
11：PEST模型：指利用政治法律、经济、社会文化、技术等因素分析企业外部宏观环境的模型。

12：外部因素评价矩阵（EFE）：External Factor Evaluation 是一个进行归纳和评价经济、社会、文化、 人口、环境、政治、政府、法律、技术及竞争等方面信息的矩阵。
13：5F模型：指利用现有竞争者、潜在进入者、替代品、供应商和顾客五种竞争力因素分析企业行业环境的模型。

14：退出壁垒：指企业退出某一领域所面临的困难和障碍。

15：进入壁垒：指企业进入某一领域所面临的困难与障碍以及所付出的成本代价。

16：替代品：具有相同功能和实用价值的不同种类产品。
17：战略集团：是指一个产业内执行了同样或类似战略并具有类似战略特征的一组企业。
18：有形资源：能看得见和量化的资产，主要是指企业的物资（实体）资源和财务（金融）资源，人力资源和组织资源等。
19：无形资源：根植于企业历史，随时间而积累起来的资产，主要是指技术，信誉和文化。
20：价值链 ：围绕某种产品的生产和销售而进行的一系列纵向相关业务活动。即指企业各种活动的一种组合，也就是企业所从事的各种活动，设计，生产，销售和服务以及支持性活动的集合体。
21：基本活动：为完成某一特定的产品而进行的直接相关活动。
22：支持性活动：为主要活动提供必要支持的企业整体活动。
23：竞争优势：在消费者眼中一个企业或它的产品有别于其竞争对手的任何优越的东西，它可以是产品线的宽度，产品的大小，质量，可靠性，适用性以及风格和形象等。
24：VRIO框架：指利用企业资源和能力的价值性问题、稀有性问题、可模仿性问题和组织构架问题对企业竞争优势进行分析的模型。

25：企业核心能力：是组织中的积累性学识,特别是关于如何协调不同生产技能和有机结合多种技术流派的学识.
26：相对市场份额：本企业产品的市场销售额与该产品主要竞争对手市场销售额的比值。

27：市场增长率：企业前后两年销售总量之比。

28：BCG成长—份额矩阵：1970年由美国波士顿咨询公司首创，以相对市场占有率和市场增长率的组合来研究企业经营单位市场地位的矩阵。
29：SWOT分析：SWOT分析是一种综合考虑企业内部条件和外部环境的各种因素，进行系统评价，从而选择最佳经营战略的方法
30：公司战略：公司战略主要决定企业应该选择哪类经营业务，进入哪一行业或领域。一般来说，公司战略主要包括稳定战略、成长战略、收缩战略。
31：竞争战略：竞争战略主要关心如何将既定的业务做好，就是企业如何在一个特定的行业中建立起相对于竞争对手的有利地位，主要涉及如何在所选行业或领域内与对手展开有效竞争。
32：职能战略：为公司战略和竞争战略的实施制定各种职能策略和措施。
33：成本领先战略：企业通过有效途径降低成本，使企业的全部成本低于竞争对手的成本，甚至是同行业中最低的成本，从而获得竞争优势的一种战略。
34：产品差异化战略：企业向顾客提供的产品和服务在行业范围内独具特色，这种特色可以给产品带来额外的加价。
35：专一化战略：目标集中在特定的顾客或某一特定的地理区域上，即在行业内很小的竞争范围内建立独特的竞争优势。
36：最优成本战略：企业努力发现和挖掘现有的资源优势，特别强调生产规模和出售一种标准化的产品，在行业内保持整体成本领先地位，从而以行业最低价格为其产品定价的竞争战略。
37：竞合战略：通过与其他企业合作来获得企业竞争优势或战略价值的战略。
38：战略联盟：由两个或两个以上有着共同战略利益和对等经营实力的企业，为达到共同拥有市场、共同使用资源等战略目标，通过各种协议、契约而结成的优势互补或优势相长、风险公担、生产要素水平式双向或多向流动的一种松散的合作模式。
39：动态竞争：是企业为应对竞争环境和追求市场优势而作出的竞争性行为，它表示企业的战略和战略实施在本质上都是动态的。
40：分散行业：由大量中小型企业组成行业。
41：新兴行业：随着技术创新、消费者新需求的出现以及促使新产品和潜在经营机会产生的社会和经济的变化而产生的行业。
42：先动优势：通过技术领先和抢先取得有战略价值的资源（有利的原材料渠道、有利的地理位置、有效的分销渠道、高素质的人力资源、特别有价值的市场地位和品牌认同等。）创造一种先发制人的战略。
43：成熟行业：在行业生命周期中，经历过迅速成长时期后的一段缓慢增长时期的行业，即从高速发展到有节制发展时期的产业。
44：衰退行业  ：在相当长的一段时间内，产业中的销售量持续下降的产业。
45：市场主导者：在相关产品市场上占有率最高的企业。
46：市场挑战者：在市场上处于次要地位（第二或第三位甚至更低地位），但又要努力争取市场领先地位，向竞争对手发起挑战的企业。
47：市场跟随者：跟随在市场主导者后面自觉维持共处的企业。
48：市场补缺者：精心服务于市场某些细小部分，而不与主要的企业竞争，通过专业经营来占据有利的市场位置的企业。
49：阵地防御战略   ：就是在现有的阵地周围构筑防线。
50：侧翼防御战略：是指市场主导者除了保卫自己的阵地以外，还应建立某些辅助性的基地作为防御阵地或作为必要的反攻基地。
51：以攻为守战略：是指先发制人的战略，也就是在竞争对手尚未开始进攻之前，先主动进攻它，主张预防胜于治疗。
52：反击防御战略：是指处于行业领先地位的市场主导者经常会遭到竞争对手发动的降价或促销攻势，或者是占领市场阵地等进攻，这时候市场主导者不能只是被动应战，应主动反攻入侵者的主要市场阵地。
53：运动防御战略：就是不仅要防御目前的阵地，而且还要扩展到新的市场；一是市场扩大化，二是市场多角化。
54：收缩防御战略：是指企业有时为了提高市场效率，可以放弃某些疲软的市场阵地，将主要力量集中到主要阵地去，即实行战略收缩。
55：正面进攻战略：就是集中自身的全部力量向对手的主要市场发动攻击，是一种针尖对麦芒、硬碰硬的战略。
56：侧翼进攻战略  ：就是集中自身的优势力量进攻对手的弱点。这种进攻战略有两种形式：一是地域性的进攻，二是进攻竞争对手的一块细分市场。
57：包围进攻战略：是一种全方位、大规模的进攻战略。
58：迂回进攻战略：是一种间接的进攻方式，它避开了竞争对手的主要市场而迂回进攻。具体的战略形式有三种：第一种是开发无关的产品，实行产品多元化；第二种是以现有产品进入新地区的市场，实行市场多角化；第三种是发展新技术、新产品、取代现有产品。
59：游击进攻战略：在于以间断的进攻干扰竞争对手，分散其注意力，以期使自己在市场上占据一席之地。
60：博奕论：它是指一些个人、团体或其他组织，面对一定的环境条件，在一定的规则下，同时或先后，一次或多次，从各自允许选择的行为或策略中进行选择并加以实施，并从中各自取得相应结果的过程。
61：稳定战略：指企业在现有经营单位稳定发展的一种战略。

62：发展（成长）战略：指企业在现有或新的经营单位持续增长的一种战略。

63：收缩战略：指企业在目前的战略经营领域和水平上收缩和撤退，且偏离战略起点较大的一种公司战略。

64：密集型成长战略：指企业在原有生产范围内充分利用在产品和市场方面的潜力来求得成长发展。
65：一体化成长战略：指企业自己在产品、技术、市场上的优势，根据物资流动的方式，使企业不断地向深度和广度发展的一种战略。
66：多元化成长战略：一是指企业同时在两个或两个以上行业中经营；二是指企业同时生产或提供两种或两种以上产品或服务。
67：市场渗透战略：指企业生产的老产品在老市场上进一步渗透，扩大销量。
68：市场开发战略：指用现有产品开发新市场的一种密集型成长战略。
69：产品开发战略  ：指改进现有产品或开发新产品的方法来增加企业在现有市场上的销售量。
70：纵向一体化：一个企业沿着某种产品或服务的价值链的前后方向进行延伸和扩张。
71：后向一体化：沿着与企业当前业务的输入端（价值系统中的前端）有关活动向上延伸。    
72：前向一体化：沿着与企业当前业务的输出端（价值系统中的后端）有关活动向下延伸。
73：横向一体化：对于性质相同的企业或产品组成的联合体，即开展哪些与企业当前业务相竞争或相互补充的活动。
74：机会主义威胁：在企业经营过程中，相关利益群体在经济交换中（通过市场机制和企业内部组织形式）存在着的欺骗动机。
75：资产专用性：在不牺牲生产价值的条件下，资产可用于不同用途和由不同使用者利用的程度。
76：交易费用：交易中为寻找交易对象、签约交易合同，监督执行和履行合同，建立保障合同履行的机构等能使市场交易顺利进行的活动所需要的费用或付出的代价。
77：横向多元化：即企业利用现有市场，向水平扩展生产经营领域，进行产品、市场的复合开发。
78：纵向多元化：即企业进入生产经营活动或产品的上游或下游产业。
79：同心多元化   ：即指企业利用现有的技术、特长、经验及资源等，以同一圆心扩展业务。
80：混合多元化：即企业进入现有经营领域不相关的新领域，在与现有技术、市场、产品无关的领域中寻找成长机会。
81：相关多元化：公司销售额的70%以上来自主导业务，所有业务共享产品、技术、分销渠道或者不到70%的销售额来自于主导业务，事业部之间联系是有限的。
82：非相关多元化：公司销售额的70%以上来自不同业务，而且公司业务之间没有联系。
83：并购：一家企业以一定的代价和成本（如现金、股权等）来取得另外一家或几家独立企业的经营控制权和全部或部分资产所有权的行为。
84：横向并购  ：同一产业和部门内的集中即相同行业生产同类产品企业之间并购。
85：纵向并购：生产同一产品不同阶段企业之间并购。
86：混合并购：不同产业部门，不同市场，且这些产业部门之间没有特别的生产技术联系的企业之间的并购。
87：吸收合并：即两家或两家以上的企业合并，其中一家公司存续，另外的企业被吸收并取消法人资格。
88：新设合并：即两家或两家以上的企业通过合并后均取消法人地位，形成一个新的公司。
89：购受控股权益：由一家企业购受另外一家企业时达到控股百分比的合并行为。
90：企业国际化经营：指国内企业参与国际分工和经济一体化进程，逐步发展为一个国际化企业或跨国公司的过程。
91：多国战略：根据不同国家的不同市场，提供更能满足当地市场需要的产品和服务。
92：跨国战略：能兼顾当地市场响应和全球一体化的需要，在行业的所有产品线范围内进行国际化的竞争。
93：全球战略：是指开发标准化的产品并将这种标准化的产品在世界范围内以同样的方式生产和销售。
94：战略实施：指执行达到战略目标的战略计划或战略方案，即将战略付诸于实际行动的过程。

95：战略控制：指将预定的战略目标与实际效果进行比较，检测偏差程度，评价其是否符合预期目标要求，发现问题并采取措施以实现企业战略目标的动态调节过程。

96：战略分析：分析企业的外部机会与威胁、内部优势与弱点，以明确企业所处的战略地位。
97：战略选择：指制定可能的行动方案及对这些方案进行选择和评价。
98：战略管理系统：指企业按照战略管理过程的要求而设立的战略管理组织、机构、制度、规章等的总称。

99：战略5P’s：指战略是计划、计谋、模式、定位和观念。

100：企业集团：是一种高级组织形态，是水平一体化和纵向一体化高级形式的一种成长战略。

五．简答题
501：根据等级定义，什么是战略和战略管理？简述等级定义长处和不足   。 

答案内容：（1）战略: 实现企业使命和目标而采取的途径和手段。（2）战略管理：决定企业使命和目标，选择特定战略并通过特定战术活动实施这些战略的过程。（3）等级定义长处和不足：长处: ①强调战略与绩效间联系;②强调制定和实施战略的多个层次;③强调战略不仅是理念，而是必须通过资源分配变为具体的行动。不足: ①没有充分强调竞争环境对战略制定实施和企业业绩的影响；②过于强调正式、系统的战略制定过程；③对如何选择使命、目标、战略和战术缺乏指导性。 
502：根据匹配定义，什么是战略和战略管理？简述匹配定义长处和不足。

答案内容：（1）战略：是企业利用优势,回避弱点,对外部环境中的机会和威胁做出反应而采取的行动。（2）战略管理：是企业分析竞争环境以发现机会和威胁,分析自身资源和能力以明确优势和弱点,然后将这种分析结果相互匹配,扬长避短,趋利避害以选择战略的过程 (这一分析过程也叫SWOT分析,即优势、弱点、机会、威胁分析) 。（3）匹配定义的长处和不足:长处:①强调企业竞争环境对战略选择和企业业绩的影响；②强调企业内部优势和弱点对战略选择和企业绩效的重要影响；③(与等级定义一样)强调战略与企业绩效的联系,并提供于判别企业战略好坏的标准。不足: ①(与等级定义一样)倾向于强调有计划的战略而忽视意外战略；②明确了进行战略选择时的应提出的问题,但并未说明应如何提出这些问题。

503：根据包容定义，什么是战略和战略管理？简述包容定义长处和不足。

答案内容：（1）战略：是一种计划、一种计谋、一种模式、一种定位、一种观念。（2）战略管理：企业确定其使命，根据组织外部环境和内部条件设定企业战略目标，为保证目标正确落实和实现进行谋划，并依靠企业内部能力将谋划和决策付诸实施，以及在实施过程中进行控制的一个动态管理过程。（3）包容定义的长处和不足: 长处:包容定义考虑了更多的影响战略和企业绩效的因素,反映了战略本身的多重性和复杂性。不足:它包罗了许多战略现象和学说，但并不能穷尽所有的现象和学说，定义中的不同观念有些是相互冲突的。
504：简述战略管理的本质和特点。

答案内容：（1）战略管理的本质：战略管理是整合性管理理论，是企业最高层次的管理理论；战略管理是企业高层管理人员最重要的活动和技能；战略管理的目的是提高企业对外部环境的适应性,使企业做到可持续发展。（2）战略管理的特点：全局性;长远性;主体是企业高层管理人员;涉及企业大量资源配置问题;需要考虑企业外部环境中的诸多因素。

505：简述在整个战略管理过程中，涉及的三个阶段和五项基本管理任务。

答案内容：（1）一个规范的、全面的战略管理过程大体可分为三个阶段：战略分析；战略选择；战略实施。（2）五项基本管理任务：制定愿景与使命、设置目标体系、制定战略、实施战略、评价与控制。

506：简述战略思维的行业组织模式经济学假设、贡献和不足。

答案内容：（1）经济学假设：能够获得高于平均水平的投资收益率很大程度上受外部环境的影响和限制；同行业、同层次上的多数企业控制着基本相同的资源和实施相同的战略；资源是相互流动；决策者都是理性的。（2）献和不足：贡献：强调外部环境因素;强调行业选择、行业竞争结构分析;提供了进行行业分析和制定战略的理论和工具。不足：忽视了内部，特别是企业资源、能力、核心竞争力影响。
507：简述战略思维的资源依赖模式经济学假设、贡献和不足。

答案内容：（1）经济学假设：企业在投资收益率上的差异来源于资源和能力的差别;获得高水平的投资收益率的原因是拥有能支持其战略的独特资源和能力;同行业的企业拥有的资源和能力不同;企业的资源和能力都不可轻易或随便转变。（2）贡献和不足：贡献:强调内部因素;强调对资源和核心能力的分析;提供了另一种分析的理论和方法;第一次把组织结构、管理、控制和协调机制看成是资源。不足:忽视外部环境。
508：简述战略思维的整合模式。

答案内容：（1）外部宏观环境分析；（2）行业结构和竞争分析；（3）企业资源、能力分析；（4）核心竞争力；（5）战略的制定；（6）战略的实施。

509：简述建立战略经营单位标准。

答案内容：（1）一个战略业务单位要有具体的任务，即要能鉴别出自己的经营范围；（2）在经营的范围内能有自己的市场，并在这个市场范围内有同行业的竞争者；（3）一个战略业务单位相对于公司中的其他战略业务单位来说，要有相对的独立性，也就是说各个战略业务单位之间在市场、任务等方面不能重叠和互相之间有很大的依赖性；（4）一个战略业务单位的经理人员必须全权控制此业务单位的活动。

510：简述CEO作为战略管理者的主要责任。

答案内容：  （1）业务组合；（2）事业部间协同；（3）确定投资优化顺序；（4）评价/改进统一事业部经理提出的经营方式、建议和方案。
511：简述外部环境分类。

答案内容：（1）一般环境：政治、法律，经济，社会文化，技术；（2）行业环境：现有竞争者，供应商，潜在进入者，顾客，替代品。

512：简述外部环境特性。

答案内容：(1)  环境不确定性;（2）环境竞争性;（3）环境合作性;（4）所在行业成长性

513：简述宏观环境分析要素。

答案内容：（1）政治、法律环境(Political environment)：社会制度,执政党性质,政府方针政策,有关法令,法规；（2）经济环境(Econimic environment)：宏观:GDP及增长率,利率,通货膨胀率,财政和贸易赤字或盈余；微观:消费者收入,储蓄,就业,消费偏好；（3）社会文化环境(Social environment)：人口数量及增长趋势,居民受教育程度和文化水平，宗教信仰，风俗习惯，价值观念等；）（4）技术环境(Technological  environment)：国家技术开发重点，相关产品技术变化和技术转移，专利及其保护。
514：简述外部因素评价矩阵分析步骤。

答案内容：（1）列出外部因素:10—20个；（2）予每个因素权重,其数值为0.00(不重要)到1.00 (非常重要)；（3）企业现行战略对各因素反应程度评分，范围为1-4分；（4）权重乘评分得出每个因素的加权分数；（5）算出总加权分数，总加权分数最高为4.0，最低为1.0,平均为2.5。

515：简述微观（行业）环境分析要素。

答案内容：（1）现有竞争者：生产同类产品的所有企业；（2）供应商：企业机器设备，生产原料，资金，劳动力，各种劳务和服务供应机构；（3）顾客：最终顾客：购买企业产品用户用于最终消费的顾客；中间顾客：购买企业产品用于销售和继续生产的顾客；（4）潜在进入者；（5）替代产品

516：如何进行现有竞争者竞争分析？

答案内容：（1）行业内竞争基本情况： 竞争者数量，规模；竞争手段：产品，价格，广告，营销网络，服务等；竞争激烈的程度。（2）找出主要竞争对手；（3）深入了解主要竞争对手实力：主要竞争对手长远目标及发展方向；竞争对手现行战略；竞争对手的能力。

517：简述影响退出壁垒高低的因素。

答案内容：（1）资产专用性；（2）退出成本较高低；（3）心理因素影响；（4）政府和社会限制。

518：简述影响进入壁垒高低的因素。

答案内容：（1）规模经济:是指某种产品的单位成本随产量的增加而下降的现象；（2）产品差异难以模仿和品牌效应；（3）资金需求；（4）转换成本；（5）与规模无关的成本优势，即在位优势；（6）政府管制

519：如何进行替代品威胁分析？

答案内容：（1）替代品在价格上是否有吸引力；（2）替代品在质量,性能和其他一些重要的特性方面的满意程度；（3）购买者转换成本的高低。

520：简述决定顾客讨价还价能力高低的因素。

答案内容：(1)购买者数量多少和购买量大小； (2)企业产品的性质(是否标准化)； 3)企业产品在用户形成中的重要性； (4)用户后向一体化的可能性； (5)购买商利润高低；6) 购买商的转换成本。

521：简述决定供应商讨价还价能力高低的因素。
答案内容：(1)供应商的集中程度； (2)供应商的产品差异化； (3)供应品是否有替代品； (4)供应商前向一体化的可能性； (5)企业是不是供应商的重要客户。

522：简述战略集团分析步骤。

答案内容：（1）辨析行业中将各个厂商区别开来的因素；（2）按上述差别化特征将各个厂商列于一张双变量图之上；（3）把大致落在相同战略空间内的厂商归为同一个战略集团；（4）给每一个战略集团图画一个圆，使其半径与各个战略集团所占整个行业销售收入的份额成正比。这样得到了一个双变量的战略集团图；（5）战略集团间竞争的分析。

523：什么是有形资源？如何进行有形资源分析？

答案内容：（1）能看得见和量化的资产，主要是指企业的物资（实体）资源和财务（金融）资源，人力资源和组织资源等；（2）分类别评估实物、财务、人力资源；考察资源的利用效率和灵活性；资源是否平衡。

524：什么是无形资源？如何进行无形资源分析？

答案内容：（1）根植于企业历史，随时间而积累起来的资产，主要是指技术，信誉和文化。（2）信誉：信誉和知名度高的企业不仅其产品和服务容易受到消费者接受，在同样的质量下可以卖出较好的价格，而且可以在融资，借贷方面得到方便和优惠；技术：包括其先进性，独创性和独占性

10.评分细则：按识分点（见答案内容）记分
525：简述麦肯锡公司的一般价值链模型。

答案内容：按活动顺序分类的价值链：技术——产品设计——制造——营销——分销——服务。
526：根据迈克尔·波特的价值链模型，如何分析企业内部价值活动。

答案内容：（1）分析基本活动：为完成某一特定的产品而进行的直接相关活动；（2）分析支持性活动：为主要活动提供必要支持的企业整体活动；（3）聚焦关键活动，形成特有的价值链。

527：简述企业能力分类。

答案内容：（1）职能领域能力：研究和开发能力；制造能力；营销能力；人力资源能力；财务能力；管理信息系统能力；（2）跨职能的综合能力：学习能力；创新能力；战略性整合能力。

528：何谓价值链？价值链分析的目的是什么？
答案内容：（1）围绕某种产品的生产和销售而进行的一系列纵向相关业务活动。即指企业各种活动的一种组合，也就是企业所从事的各种活动，设计，生产，销售和服务以及支持性活动的集合体。（2）对企业内部条件的审计，一方面可以对每项价值活动进行逐项分析，以发现企业存在的优势和劣势；另一方面，也可以分析这个价值链中各项活动的内部联系。
529：简述资源的使用和控制能力评估标准。

答案内容：（1）成本效率分析；（2）有效性分析（3）财务分析。
530：简述比较分析步骤。

答案内容：（1）明确需要进一步改善的业务活动或职能；（2）明确哪家公司在上述业务活动或职能上是世界领先的公司；（3）与上述领先公司保持接触，通过参观和调查了解企业为什么会做的那么好；（4）通过学习，全新确定目标，并重新设计价值活动过程，同时改变人们对每项职能或活动的预期。

531：简述企业竞争优势与资源、能力的关系。

答案内容：（1） 竞争优势大小与资源和能力的关系：资源和能力必须是稀缺的；资源和能力必须与行业的关键成功因子相联系；（2）竞争优势的可维持性与资源能力的关系：资源和能力的持久性；资源和能力的流动性；资源和能力的复杂性。

532：简述VRIO框架及其竞争意义。

答案内容：一种资源或能力
533：什么是企业核心能力？简述核心能力判断标准。

答案内容：（1）核心能力是组织中的积累性学识,特别是关于如何协调不同生产技能和有机结合多种技术流派的学识：核心竞争力是各种技能的整合；核心竞争力是企业不同生产技能的有机协调；核心竞争力是长期学习积累的结果。（2）有价值并不可替代；独特并难以模仿

534：简述企业核心能力分析内容。

答案内容：(1)主营业务分析； (2)核心产品分析； (3)核心能力分析。

535：如何进行核心能力培育和管理？

答案内容：（1）核心能力培育: 外部并购:即购买技术和专有知识,购并拥有这种核心技能的企业；战略联盟:企业间降低成本，资源共享，获得彼此特定技术，资源和技能；内部培育；（2）核心能力的管理：找出现有的核心能力；制定获取核心能力的计划；培养新的核心能力；部署、扩散核心能力；保护并保持核心能力的领先地位。

536：何谓市场份额？增加市场份额的机会有哪些/

答案内容：（1）市场份额=该企业的市场销售额/全部市场销售额；（2）增加市场份额的机会：整体市场迅速增长；技术、社会价值观和法律环境变化；有利竞争条件。
537：简述绘制波士顿矩阵的步骤。

答案内容：（1）将公司分成不同的经营单位；（2）确定经营单位在整个公司中的相对规模；（3）确定每一经营单位的市场增长率；（4）确定每一经营单位的相对市场占有率；（5）绘制公司整体经营组合图；
538：简述BCG成长—份额矩阵应用的成功路线和失败路线。

答案内容：（1）成功路线:一条：现金牛产品赚钱用来投资问号类产品,转化成明星类产品再转化成现金牛产品；（2）失败败路线:三条：一是“现金牛”产品赚来钱重新投资在该产品上,对问号类产品投资不足，结果：问号变成瘦狗；二是对明星类产品投资不足，结果： 明星转换成问号再变成瘦狗；三是从“现金牛”身上挤了太多的奶，结果”牛”死了，现金牛变成瘦狗。

539：简述BCG成长—份额矩阵分析意义。

答案内容：（1）从整个组织上观察产品/服务及其他活动组成是否平衡；（2）企业的资源利用是否平衡；（3）资源分配是否与产品/市场地位相协调。

540：简述SWOT分析程序。

答案内容：SWOT分析思想是由安索夫于1956年提出来的，后来经过多人的发展而成为一个实用方法。这种分析方法的基本思路首先是环境分析和企业能力分析；然后将企业的长处、短处与环境中的机会、威胁进行配对分析，形成应对环境的战略设想，并进行持久竞争优势检验；最后形成企业战略。

541：简述竞争战略分类。

答案内容：（1）一般竞争战略；（2）动态竞争战略；（3）竞合战略：战略联盟

542：一般竞争战略有哪些？

答案内容：（1）成本领先战略；（2）差异化战略；（3）集中化战略；（4）最优成本供应商战略。

543：简述成本领先战略优势和风险。

答案内容：（1）优势：可获得高于行业平均水平的利润;能有效抵御来自竞争对手的抗争;能对抗有力的买方;给潜在进入者设置障碍;有效应付来自替代品的竞争。（2）风险：投资失效;产生盲目性; 过于专一性;人员的激励和部门合作的制约;强调企业就是成本领先者。

544：简述成本领先战略措施。

答案内容：（1）规模经济——最重要措施;（2）充分利用生产能力；（3）产品的再设计;（4）降低输入成本。

545：简述成本领先战略组织与实施。

答案内容：（1）组织结构：从业务层看，通常实施成本领先战略时，往往采取简单的集权型的职能制结构；（2）管理控制体系；（3）报酬奖励政策。

546：简述差异化战略优势与风险。

答案内容：（1）优势：形成品牌忠诚；给企业产品带来较高的溢价；削弱顾客的讨价还价能力；比对手处于优势地位。（2）风险：企业未能正确确定顾客真正需要；企业过度差异化，使产品定价过高；对手的模仿可缩小顾客的感觉。

547：简述差异化战略措施。

答案内容：（1）有形差异化；（2）无形差异化；（3）维持差异化优势。

548：简述差异化战略组织与实施。

答案内容：（1）组织结构：从业务层看，通常实施差异化战略时，往往采取的是注重分权与协调的职能制结构；（2）管理控制体系；（3）报酬政策。

549：简述集中化战略优势与风险。

答案内容：（1）优势：增强相对竞争优势，避免正面冲突。（2）风险：高成本风险；需求变化引起的风险；目标市场与其它细分市场无差异，该战略不会成功。

550：简述集中化战略措施。

答案内容：（1）选择竞争对手忽视的细分市场；（2）选择容量，成长性等有吸引力的细分市场；（3）进入前考察目标市场的潜在危险；（4）评估企业满足细分市场的能力；（5）在丧失规模效应后仍要控制成本。

551：动态竞争战略有哪些？

答案内容：（1）动态竞争战略按行业划分有分散行业中的竞争战略、新兴行业中的竞争战略、成熟行业中的竞争战略和衰退行业中的竞争战略；（2）按竞争态势划分有市场主导者战略、市场挑战者战略、市场跟随者战略和市场补缺者战略。
552：简述一般性行业分类。

答案内容：（1）分散行业；（2）新兴行业；（3）成熟行业；（4）衰退行业；（5）国际行业。（
553：简述影响产业增长变化的主要因素。

答案内容：（1）人口因素；（2）需求的社会趋势；（3）替代品及互补品位置变化。

554：什么是分散行业？简述其特点。

答案内容：（1）分散行业－－即由大量中小型企业组成行业。在这种行业中，企业的市场占有率没有明显的优势，也不存在规模经济，没有哪一个企业能左右整个行业的运行机制。（2）特点：进入障碍低；缺乏规模经济；产品差别化高；运输成本高；市场需求多样化；讨价还价能力不足。

555：简述分散行业中的竞争战略选择。

答案内容：（1）连锁经营；（2）特许经营；（3）联合。

556：什么是新兴行业？简述其特点。

答案内容：（1）新兴行业-----新兴行业是随着技术创新、消费者新需求的出现以及促使新产品和潜在经营机会产生的社会和经济的变化而产生的行业。（2）特点：不确定性和风险性；原材料和零部件供应能力不足；企业基础工作，产品/技术标准弱；顾客观望；政府法规限制；反替代的威胁。

557：简述新兴行业中竞争战略的选择。

答案内容：战略选择：先动优势（first-mover advantages）即新兴行业中最主要的机会是先发制人，通过技术领先和抢先取得有战略价值的资源（有利的原材料渠道、有利的地理位置、有效的分销渠道、高素质的人力资源、特别有价值的市场地位和品牌认同等。）创造先动优势。

558：什么是成熟行业？简述其特点。

答案内容：（1）成熟企业——在行业生命周期中，经历过迅速成长时期后的一段缓慢增长时期的行业，即从高速发展到有节制发展时期的产业。（2）特点：产业增长速度变慢，竞争加剧；时常盈利能力下降；企业面临买方市场，注重成本和服务竞争；行业竞争趋向国际化；研究开发、生产、营销调整成为必须；裁减过剩生产力

559：简述成熟行业的竞争战略选择。

9.答案内容：（1）进行产品结构调整与生产过程改革；（2）正确成本分析与定价；（3）选择顾客与市场范围；（4）购买廉价资产；（5）进入国际市场。

560：什么是衰退行业？简述其特点。

答案内容：（1）衰退行业——即在相当长的一段时间内，产业中的销售量持续下降的产业。（2）特点：引起行业衰退的原因多样化；行业衰退的速度和方式并不确定；行业衰退会形成新的需求结构；存在产业退出障碍。

561：简述衰退行业中竞争战略的选择。

答案内容：（1）领先战略：指企业在衰退产业中利用平均利润水平以上潜力，从市场占有率方面寻找一个领先位置；（2）集中（坚壁）战略：在下降缓慢的部分投资，专注于行业中一个狭小的细分市场，稳定市场地位；（3）收获战略：利用产业衰退初期，逐步减少投资，从业务流动中寻找最佳现金流，以获取收益；（4）放弃战略：放弃衰退产业，转向其他产业。

562：什么是市场主导者？简述市场主导者战略选择。

答案内容：（1）市场主导者——指在相关产品市场上占有率最高的企业；（2）战略选择：通常情况下，市场主导者有三种战略选择：一是扩大市场需求量，二是保护市场占有率，三是提高市场占有率。

563：什么是市场挑战者？简述市场挑战者战略选择。

答案内容：（1）市场挑战者是指那些在市场上处于次要地位，但又要努力争取市场领先地位，向竞争对手发起挑战的企业。（2）战略选择：确定战略目标和挑战对象：包括挑战市场主导者，挑战实力相当企业以及挑战小企业；选择进攻战略：正面进攻战略、侧翼进攻战略、包围进攻战略、迂回进攻战略、游击进攻战略。

564：什么是市场跟随者？简述市场跟随者战略选择。

答案内容：（1）市场跟随者——跟随在市场主导者后面自觉维持共处的企业。市场跟随者不同于市场挑战者，它不是向市场主导者发动进攻并图谋取而代之，而是跟随在市场主导者之后，自觉地维持共处格局。（2）战略选择：紧密跟随战略；距离跟随战略；选择跟随战略。

565：什么是市场补缺者？简述市场补缺者战略选择。

答案内容：（1）市场补缺者——精心服务于市场某些细小部分，而不与主要的企业竞争通过专业经营来占据有利的市场位置的企业。（2）战略选择：市场补缺者竞争战略就是实施专业化的市场营销战略，即以市场、顾客、产品或渠道等方面实行专业化。

566：何谓战略联盟？简述其特征。

答案内容：（1）战略联盟(Strategic Alliance)的概念最早由美国DEC公司总裁简.霍普兰德（J.Hepland）和管理学家罗杰.奈格尔(R.Nigel)提出。指的是由两个或两个以上有着共同战略利益和对等经营实力的企业，为达到共同拥有市场、共同使用资源等战略目标，通过各种协议、契约而结成的优势互补或优势相长、风险公担、生产要素水平式双向或多向流动的一种松散的合作模式。（2）特征：所有权的独立性；行为的跨域性；战略目标的相似性；资源的共享性。

567：简述战略联盟作用。

答案内容：（1）通过战略联盟开拓市场；（2）通过战略联盟获取先进技术；（3）通过战略联盟分摊风险；（4）通过战略联盟实现规模经济。

568：简述战略联盟步骤。

答案内容：（1）确认目标；（2）寻找联盟伙伴；（3）评估各联盟方案；（4）谈判与签约。

569：简述战略联盟应注意的问题。

答案内容：（1）抛弃只竞争不合作思想，树立正确的市场利益观，开拓合作竞争新路子，建立“双赢”或“多赢”模式；（2）根据企业自身条件和势力，选择可靠战略联盟伙伴；（3）靠优势资源协作，注意企业核心能力培养；（4）注重战略联盟长远规划；（5）发挥政府作用。

570：简述公司战略分类。

答案内容：（1）成长战略；（2）稳定战略；（3）防御战略。

571：什么是密集型成长战略？其有哪些类型？

答案内容：（1）是指企业在原有生产范围内充分利用在产品和市场方面的潜力来求得成长发展。（2）类型：市场渗透；市场开发；产品开发。

572：何谓市场渗透？其方法有哪些？

答案内容：（1）即企业生产的老产品在老市场上进一步渗透，扩大销量。2）方法有三：使老顾客增加购买量；夺走对手的顾客；争取潜在新客户

573：何谓市场开发？其方法有哪些？

答案内容：（1）即用老产品开发新市场。2）方法有三：进入新的细分市场；开发产品新用途；将产品推广到新的地理区域。

574：什么是一体化成长战略？其有哪些类型？

答案内容：（1）它是指企业自己在产品、技术、市场上的优势，根据物资流动的方式，使企业不断地向深度和广度发展的一种战略。（2）类型：纵向一体化；横向一体化。

575：简述后向一体化的概念和实质。

答案内容：（1）后向一体化（backward integration）：即沿着与企业当前业务的输入端（价值系统中的前端）有关活动向上延伸。（2）其实质是获得供方公司的所有权或对其加强控制。
576：简述前向一体化的概念和实质。

答案内容：（1）前向一体化（forward integration）：即沿着与企业当前业务的输出端（价值系统中的后端）有关活动向下延伸。（2）实质是获得分销商或零售商的所有权或对其加强控制。
577：什么情况下宜采用前向一体化？

答案内容：（1）企业具备销售自己产品所需要的资金和人力资源；（2）企业现在利用的销售商不可靠或不能满足企业的销售需要或高质量销售商数量很有限或成本高昂（3）现在利用的经销商或零售商有较高的利润；（4）企业所参与竞争的产业明显快速增长或预计将快速增长；（5）当稳定的产品对企业十分需要时。

578：简述机会主义威胁概念和主要决定因素。

答案内容：（1）机会主义威胁即在企业经营过程中，相关利益群体在经济交换中（通过市场机制和企业内部组织形式）存在着的欺骗动机。机会主义存在于交换各方利用交换伙伴的弱点之时。（2）决定因素有二：一项交换中涉及的资产专用性程度；一项交换中不确定性和复杂性程度。

579：简述交易费用概念和主要决定因素。

答案内容：（1）是指交易中为寻找交易对象、签约交易合同，监督执行和履行合同，建立保障合同履行的机构等能使市场交易顺利进行的活动所需要的费用或付出的代价。（2）交易费用的大小主要受交易依赖程度的影响，即企业对某一项交易的资产专用性K或依赖程度越高，则该交易的交易费用M越高。

580：简述纵向一体化的正效应。

答案内容：（1）纵向一体化的经济性；（2）纵向一体化可以有效缓减供需矛盾；（3）纵向一体化可以有效抵御竞争对手攻击；（4）纵向一体化可以达到价格歧视；（5）纵向一体化是专用性投资的需要。

581：简述纵向一体化的负效应。

9.答案内容：（1）需要克服移动壁垒的成本；（2）增加了经营杠杆；（3）降低了改换或改变的灵活性；（4）较高的全面退出壁垒；（5）资本投资需求；（6）封阻了获得供应商及顾客的技术通道；（7）（上下游单位生产能力）必须保持平衡和不同的管理要求。

582：简述纵向一体化战略的实施步骤。

9.答案内容：（1）分解产业价值链；（2）分析产业竞争优势；（3）分析市场失灵的原因；（4）研究需要协调环节（5）明确诱因的重要性；（6）企业纵向边界的确定。

583：简述纵向一体化的组织特征。

答案内容：（1）组织结构：职能制结构是最适合一体化企业的组织结构，通常称为U型结构；（2）管理控制系统：方法有三：预算；管理委员会；报酬制度。

584：根据钱德勒研究，简述企业成长战略和成长模型。

答案内容：（1）企业成长一般都经历了四个阶段的战略：首先是数量扩大战略；其次是地区扩展战略；再次是垂直一体化战略；最后是多元化战略。（2）企业成长模式也有三种，即规模型成长、纵向成长、多元化成长。
585：简述多元化战略的由来和概念。

答案内容：（1）多元化（多样化或多角化）战略最初是由著名的产品--市场战略学家安索夫在20世纪50年代提出来的，20世纪60年代多元化战略风靡全球。世界上许多著名大公司的成长史多数是由单一业务走向一定程度的多元化经营的历史，富有实力的跨国公司通常也是跨国多元化公司。此后，尤其在70年代，多元化战略风靡一时，各国企业争先采用。然而20世纪80年代以来，多元化经营企业开始遇到问题，核心竞争力和主营业务理论成为企业战略理论的主流，多元化企业纷纷剥离非核心产业，以提高企业的核心能力。研究表明，多元化走到什么层次，必须视公司资源（尤其是财务资源）、核心竞争力以及外界环境的机会和威胁而定。只有这样做，才能获得战略竞争优势。（2）概念：其含义有二：一是指企业同时在两个或两个以上行业中经营；二是指企业同时生产或提供两种或两种以上产品或服务。

586：简述目前国内和国外流行的多元化战略分类。

答案内容：（1）国外目前比较流行的多元化战略分类：就是以Wrigley and Rumelt的分类方法为理论依据，将多元化战略分为水平多元化、垂直多元化、多向多元化以及复合多元化。（2）国内比较流行的多元化战略分类：相关多元化；非相关多元化。

587：简述多元化战略程度。

答案内容：（1）非多元化(低程度多元化)：单一业务型：95%以上的销售额来自同一项业务；主导业务型：70%~95%的销售额来自同一项业务；（2）相关多元化（中等程度多元化）：相关约束型（强相关多元化）：公司销售额的70%以上来自主导业务，所有业务共享产品、技术、分销渠道；相关联系型（弱相关多元化）：不到70%的销售额来自于主导业务，事业部之间联系是有限的；（3）非相关多元化（高度多元化）：公司销售额的70%以上来自不同业务，而且公司业务之间没有联系。
588：简述多元化战略的外部动因。

答案内容：（1）市场势力理论；（2）范围经济理论；（（3）规避行业萎缩理论；（4）税收优势论；（5）政府反垄断措施影响。
589：简述多元化战略的内部动因。

答案内容：（1）资源理论；（2）降低风险理论；（3）降低交易成本论；（4）目标差距论；（5）代理理论。

590：简述多元化战略的正效应。

答案内容：（1）内部优势效应；（2）风险分散效应；（3）协同效应；（4）范围经济效应；（5）信息优势效应。

591：简述多元化战略的负效应。

答案内容：（1）管理成本；（2）过度投资；（3）跨行业补贴；（4）信息不对称；（5）主营业务不突出。

592：简述多元化战略与组织结构匹配。

答案内容：多元化战略实施中宜采用M型组织结构，可进一步将M型结构分为合作性,竞争型与战略事业单位(SBU)三种类型。其中合作型结构更适合强相关多元化，竞争型结构更适合非相关多元化，而战略事业单位结构更适合弱相关多元化。

593：简述多元化企业最高管理层职责。

答案内容：（1）管理企业投资组合；（2）规划业务层战略；（3）协调工作；（4）监督与控制业务单位绩效。

594：简述多元化企业总部管理战略和角色。

答案内容：（1）多事业部企业公司总部管理战略：投资组合管理战略；重构战略；核心能力转移战略；资源共享战略。（2）多事业部企业公司总部所扮演的角色：战略计划型；财务控制型；战略控制型。

595：简述并购的概念和类型。

答案内容：（1）并购------一家企业以一定的代价和成本（如现金、股权等）来取得另外一家或几家独立企业的经营控制权和全部或部分资产所有权的行为。（2）类型：按并购双方所处的行业来分，企业并购类型主要有三种：横向并购；纵向并购；混合并购；按并购双方的资产和股权发生改变的方式来划分有三种：吸收合并；新设合并；购受控股权益（控股经营）。

596：简述企业并购的经济学动因。

答案内容：（1）规模经济理论；（2）协同效应理论；（3）价值低估理论；（4）代理理论；（5）市场势力理论；（6）税收诱导理论。

597：简述企业并购的现实动因。

答案内容：（1）增强市场力量； 2）越过市场壁垒；（3）降低新产品开发成本；（4）加快进入市场速度；（5）适应产品多元化需要；（6）重构企业竞争力范围；（7）避免本行业的过度竞争。

598：简述企业并购的问题。

答案内容：（1）整合的困难；（2）对收购对象评估不充分；（3）巨额或超正常水平负债；（4）难以形成协同和合力；（5）过度多元化；（6）管理者们过分关收购注；（7）公司过于庞大。

599：简述并购战略的组织与实施。

答案内容：（1）公司并购的调查：对目标公司进行调查分析，包括：产业分析、法律分析、经营分析、财务调查分析；目标公司价值评估，包括：净值法、市场比较法、净现值法。（2）并购后整合：整合战略；文化整合；人力资源整合。
600：简述企业国际化经营演变阶段、动机和风险。

答案内容：（1）企业国际化经营演变阶段：、非直接出口或特殊项目出口；积极出口和许可证贸易；积极出口、许可证贸易和在国外投资经营；全方位的跨国生产和销售（2）企业国际化经营的动机：扩大销售；获取资源；经营多元化。 (3)风险：企业的不稳定性风险：技术不稳定、组织机构不稳定、价值观不稳定；国际环境中的风险：政治风险、经济风险、财务风、管理问题。

六．论述题
601：试述企业使命陈述。

答案内容：（1）企业使命是对企业长远做什么和成为什么的看法。使命陈述（mission statement）是对使命的高度概括和正式表述，是对企业存在理由的宣言。使命陈述是对一个企业区别于其他类似企业的持久性目的的陈述，它确定了企业所经营的产品种类和市场范围，描述了企业的共同价值观和业务重点。制定使命陈述是进行战略管理的起点和基础。

（2）一项完善的使命陈述应阐明企业的经营目的、顾客、产品或服务、市场及采用的基本手段和方式：对企业进行定义并表明企业的追求；内容要窄到足以排除某些风险，宽到足以使企业能创造性地增长；将本企业与其他企业相区别；可作为评价现时及将来活动的基准体
系；表述足够清楚，能为企业上下广泛理解。

（3）企业使命陈述维度：用户；产品或服务；市场；技术；从质和量的角度陈述；从相关角色的角度陈述。
602：试述战略管理作用。

答案内容：（1）战略管理使企业管理者重视对经营环境的研究,更好的把握外部环境所提供的机会; （3分）（2）战略管理(将战略实施作为其管理一部分)使企业的战略在其生产经营活动中充分发挥其纲领性作用; （3分）（3）战略管理把近期目标与长远目标,总体目标和局部目标统一起来; （2分）（4）战略管理使企业管理者不断的在新的起点上对外界环境和企业战略进行连续性探索,增强创新意识。
603：试比较古典战略理论阶段各个战略学派。

答案内容

	理论基础
	不同之处
	学派
	观点

	理性的战略观念即规范流派
	强调战略设计的程序性，设计了一套战略规划的程序，用来理智地找到企业所追求的最终目标和决定采用何种方法来实现这些目标，适应于相对稳定的企业环境。
	设计学派
	将战略形成看做是构思过程

	
	
	计划学派
	将战略形成看做是正式的计划过程

	
	
	定位学派
	将战略形成看做是分析过程

	渐进的战略观念即不完全理性的描述流派
	由于战略计划经常被管理者无法预知或控制的事件打乱，因此管理者要经常调整战略，而不是用僵硬的计划来对付未来，管理者应当集中研究那些尚未意识到和无法控制的事件，并对此做出恰当的反应。
	企业家学派
	将战略形成看做是建立愿景的过程

	
	
	认知学派
	将战略形成看做是心理过程

	
	
	学习学派
	将战略形成看做是浮现的过程

	
	
	权力学派
	将战略形成看做是协商谈判的过程

	
	
	文化学派
	将战略形成看做是集合大家意愿的过程

	
	
	环境学派
	将战略形成看做是企业对环境的反应过程

	综合学习的战略观念
	博采众长，集诸种学派观点之大成，将理性计划和渐进的观念结合起来，认为管理人员首先要制定计划，在他们有了新的关于如何顺利实现目标的想法后，战略计划应该重新调整。
	结构学派
	将战略形成看做是转化或改造过程


604：试比较战略思维的行业组织模式与资源依赖模式，并画出战略思维的整合模式图。

.答案内容：
	
	假设
	贡献
	不足

	战略思维的行业组织模式
	①能否获得高于平均水平投资收益率很大程度上受外部环境影响和限制。
②同行业、同层次上的多数企业控制着基本相同的资源和实施基本相同的战略。

③资源是互相流动的。

④决策者是理性的。
	①强调了外部环境因素。
②强调了行业选择、行业竞争结构分析。

③提供了进行行业分析和制定战略的理论和工具。


	过分强调外部环境和行业结构影响的局限性，忽视了内部、特别是企业资源、能力、核心竞争力的影响

	战略思维依赖模式
	①企业在投资收益率上的差异来源于资源和能力差别。
②获高水平投资收益率的原因是拥有能支持其战略的独特资源和能力。

③同行业的企业拥有的资源和能力不同。

④企业的资源和能力不可随便或轻易转变。
	①强调了内部因素。
②强调了对资源、能力和核心竞争力的分析。

③提供了分析的理论和方法。

④第一次把组织结构、管理、控制和协调机制看成是资源。
	忽视外部因素。



605：试述战略结构及其主要责任分配。

答案内容：（1）一个企业的战略可分为三个层次：公司战略：第一层次，企业总体、最高层战略；经营战略：第二层次，即竞争战略，如何与竞争对手进行竞争；职能战略：第三层次，强调将事情做好而采用什么样的市场、研发、生产、人事、财务等策略。（3分）（2）在战略结构中各层次战略是双向影响：企业每一层次的战略构成下一层次战略的环境，同时，低一级的战略为上一层次的战略目标的实现提供保障。（3）
	主要责任人
	战略层次
	关注重点

	CEO
	公司战略
	A、业务组合；B、事业部间协同；C、确定投资优化顺序；D、评价/改进统一事业部经理提出的经营方式、建议和方案。

	事业部经理
	竞争战略
	A、设计恰当的经营方式和行动方案；B、对外界环境变化作出反应；C、协调职能部门；D、本事业部特有的问题解决。

	职能部门经理
	职能战略
	A、设计恰当的行动方案和经营策略；B、评价/改进/统一低层管理者所提出的行动方案和经营策略；C、本职能部门特有问题的解决。


606：试述战略经营单位。

答案内容：（1）即Strategic Business Unit简称SBU，首先是于20世纪70年代在美国通用电器公司（GE）中发展起来的。战略业务单位是大型企业内部的单位，是从事经营活动最基本的独立事业单位，它为同一市场或不同市场提供某种产品或服务。一般在大型的跨行业经营的公司中，将企业所从事的经营范围分为若干个战略业务单位是有益的。

（2）建立战略业务单位标准：一个战略业务单位要有具体的任务，即要能鉴别出自己的经营范围；在经营的范围内能有自己的市场，并在这个市场范围内有同行业的竞争者；一个战略业务单位相对于公司中的其他战略业务单位来说，要有相对的独立性，也就是说各个战略业务单位之间在市场、任务等方面不能重叠和互相之间有很大的依赖性；一个战略业务单位的经理人员必须全权控制此业务单位的活动。

（3）在建有战略业务单位的企业战略管理过程中，战略业务单位的战略管理是基础，因而重要的战略管理是战略业务单位的战略管理。实质上每个战略精力单位战略管理的核心内容就是事业部战略或竞争战略。制定战略的大致程序是，每个战略业务单位制定自己的战略规划，经过公司一级评价。然后每个战略业务单位下面的各个组成部分，如生产、财务、研究与开发、人力资源、营销等，在战略业务单位战略指导下，确定自己的策略。

607：试画出战略管理过程模式图和组成要素图。
608：为什么要研究环境？如何进行宏观环境分析？

答案内容：（1）环境是组织生存和发展的土壤；它既为组织的生存和发展提供机会，同时又带来威胁；研究环境的目的就是趋利避害。

（2）宏观环境因素：政治、法律环境：社会制度,执政党性质,政府方针政策,有关法令,法规；经济环境：宏观:GDP及增长率,利率,通货膨胀率,财政和贸易赤字或盈余；微观:消费者收入,储蓄,就业,消费偏好；社会文化环境：人口数量及增长趋势,居民受教育程度和文化水平，宗教信仰，风俗习惯，价值观念等；技术环境：国家技术开发重点，相关产品技术变化和技术转移，专利及其保护。

609：根据迈克·波特的“5F”模型,如何进行行业环境分析?

答案内容：（1）现有竞争者：行业内竞争基本情况；找出主要竞争对手；深入了解主要竞争对手实力：主要竞争对手长远目标和发展方向、竞争对手现行战略、竞争对手的能力；（2）潜在进入者：进入壁垒高低；现有企业预期反应；（3）替代品威胁：确定本企业产品的替代品；判断哪些类型的替代品可能对本行业或本企业的经营造成威胁；（4）顾客：需求潜力研究；用户讨价还价能力研究；（5）供应商：供应商供货能力；供应商的讨价还价能力。
610：试述消减行业五种竞争力量威胁的机会。答案内容：

	威胁
	消减威胁的机会

	竞争者   
	避开直接的价格竞争
a. 成本领先:以低成本作为竞争基础
b.       产品差异:以独特的定位,产品特性,服务质量等作为竞争基础
c.              合作:化竞争为合作
d.              多元化:以业务组和作为竞争基础

	进入者
	提高进入壁垒
a. 创造并利用规模经济(以抬高潜在进入者成本)
b.             提高产品差异性(建立品牌优势,让产品有特点)
c.              强化与规模成本无关的成本优势(即在位优势如控制关键资源)
d.利用政府政策阻止进入(为自己企业服务而阻止进入者)

	供应商
	降降低供应    降低供应商的独特性和重要性
a.         做供应商的大宗购买者
b.        具备建立后向一体化的能力
c.        开发第二来源
d.  力争成      d.  力争成为行业垄断者
 

	购买者
	            降低购买者的独特性和重要性
a.做购买者的主要供应商
b.具备建立前向一体化的能力
c.产品差异
d.力争成为垄断者

	替代品
	提高现有产品的吸引力
a.   成本领先
b.  产品差异
c.  合作
d.多元化


611：以我国东南沿海地区为例，分析所存在的产业集群现象及对地区竞争力的影响。

答案内容：（1）所谓产业集群，是指在特定领域中，同时具有竞争与合作关系，且在地理上集中，有交互关联性的企业、专业化供应商、服务供应商、相关产业的厂商，以及相关的机构的经济集聚现象。（2）在我国，20世纪90年代以来，随着北京中关村电子产业集群；广东东莞、中山、顺德、茂名的电子、电器、灯饰、家具、石化、竹编产业集群；浙江温州、诸暨的打火机、鞋袜、领带产业集群；福建晋江的运动鞋产业集群；江苏的纺织品产业集群等迅速发展，以及这些产业集群在区域经济增长中扮演的重要角色，产业集群的经济现象也已成为我国经济学界关注的焦点。（3）产业集群为一个区域所带来的竞争性主要表现在下列三个方面：外部经济效应；空间交易成本的节约；学习与创新效应。

612：以某一产业（家电行业、移动通信行业、零售行业）为对象，分析产业竞争五种力量对该行业的影响。

答案内容：（1）以产业竞争五种力量分析某一产业现有竞争者、供应商、顾客、潜在进入者、替代品竞争或威胁的现状；（2）评价的术语用高、中、低或强、较强、较弱、弱来描述；（3）分析透澈，结论观点明确。

613：试述从哪些渠道可以获得关于外部环境的信息。

答案内容：一般公开出版物,企业内部资料，限制公开出版物，与企业外部人事交流,互联网，非印刷型资料。

614：以某一产业（家电行业、珠宝零售行业）为对象，分析一下其内部的竞争结构和格局（即产业战略集团分析）。

答案内容：（1）以战略集团分析某一产业竞争结构并做出定位和决策；（2）在战略集团分析中可选择的典型变量有：价格或质量区间：高，中，低；地理覆盖面：当地，区域，全国，全球；纵向一体化程度：无，部分，全线；产品线宽度：宽，窄；对分销渠道应用：一个，一些，全部服务程度：无附加服务，有限服务，全线服务。（3）分析透澈，结论观点明确。

615：试述企业内部条件分析内容。

616：如何进行企业资源分析？

答案内容：（1）分类别评估实物、财务、人力资源；考察资源的利用效率和灵活性：存在哪些可以节约使用资金，存货和固定资产的机遇？怎样才能使现有资源更有效的发挥作用？资源是否平衡。（2）信誉：信誉和知名度高的企业不仅其产品和服务容易受到消费者接受，在同样的质量下可以卖出较好的价格，而且可以在融资，借贷方面得到方便和优惠；技术：包括其先进性，独创性和独占性

617：如何对企业能力进行分析？

答案内容：（1）职能领域能力：研究和开发能力；制造能力；营销能力；人力资源能力；财务能力；管理信息系统能力；跨职能的综合能力：学习能力；创新能力；战略性整合能力。（2）分门别类评估企业职能领域能力和跨职能的综合能力的基本现状。（3）能运用价值链模型、资源的使用和控制能力评估、比较分析等方法进行分析。

618：试述企业的资源、能力与竞争优势关系及竞争意义。

答案内容：（1） 竞争优势大小与资源和能力的关系；一项资源和能力要成为竞争优势必须满足两个条件：资源和能力必须是稀缺的；资源和能力必须与行业的关键成功因子相联系。

（2）竞争优势的可维持性与资源能力的关系；影响竞争优势可维持性的3个因素：资源和能力的持久性； 资源和能力的流动性；资源和能力的复杂性。

（3）VRIO框架针对企业所拥有的某种资源或能力，提出4个问题: 价值问题；稀有性问题；

可模仿性问题；组织问题。一种资源和能力：
	有价值吗?
	稀有吗?

	模仿昂贵吗?
	被组织所利用吗?
	优势或弱点
	竞争意义
	经济绩效

	否
	—
	—
	—
	弱点
	竞争劣势
	低于正常

	是
	否
	—
	—
	优势
	竞争均势
	正常

	是
	是
	否
	—
	优势和特异能力
	暂时竞争优势
	暂时高于正常

	是
	是
	是
	是
	优势和可持续特异能力
	持续竞争优势
	高于正常


619：试从不同角度阐述对企业核心能力理解。

答案内容：（1）从技术产品创新角度：1990年，普拉哈拉德和哈默尔:核心能力是组织中的积累性学识,特别是关于如何协调不同生产技能和有机结合多种技术流派的学识；（2）从知识角度：核心竞争力是企业所持有的专有知识和信息,靠企业不断的学习和积累来形成,是企业管理系统,技术系统,技术与知识价值观系统的整合,并且有不易被其他企业所模仿的性质；（3）从资源(能力)角度：核心能力是企业通过合理匹配的物质资源,技术资源,人力资源,财务资源,组织资源,创新资源和商誉资源,形成企业独特的,优于竞争对手的,能在激烈的市场竞争中保持竞争优势的一种能力；（4）从系统观点角度：核心能力是企业各种能力,各种资源及各种制度的有机融合形成的一种独特的,其他企业难以模仿的能力；（（5）从企业伦理的角度：以企业伦理为核心，在企业资源整合，能力培养以及制度创新的基础上所形成的一种持久性竞争力，是在一定时期或特定环境下企业凝炼出的正确的经营理念并指导企业未来的经营行为而形成的竞争力。

620：根据BCG成长—份额矩阵，如何进行企业市场地位分析？

答案内容：（1）绘制波士顿矩阵图；（2）分析：I象限:幼童(问号)类产品；II象限:明星类产品；III象限:金牛产品；IV象限:瘦狗类产品；（3）策略：发展策略：扩大市场份额,甚至不惜放弃近期收入来达到这一目标,特别适用于“问号”类产品,也适于“明星”类产品.；维持战略：保持产品市场份额，适于“金牛”类产品；收获策略：增加短期现金收入,不考虑长期影响；适于“问号”类产品和“瘦狗”类产品；放弃战略：出售或清算某类产品,把资源转移到更有潜力的领域适于“瘦狗”类和“问号”类产品。
621：试运用SWOT矩阵分析某一行业（公司）机会和威胁、优势和劣势。

答案内容：（1）结合某一行业或公司实际进行机会和威胁、优势和劣势的分析；（2）

进行组合分析；（3）绘制SWOT分析一览表；（4）分析透澈，结论观点明确。

622：试述企业各种战略类型。

9.答案内容：

623：试比较五种一般竞争战略的特点。

9.答案内容：

	特色类型
	成本领先
战略
	广泛差异化
战略
	成本领先或产品差异专一化战略
	综合成本领先与产品差异战略

	战略目标
	广泛跨越市场的各个部分。注重价格的顾客
	广泛跨越市场的各个部分。注重价值的顾客
	一个很小的细分市场，该细分市场中顾客的需求偏好明显区别于其他细化市场
	注重价值和价格的顾客

	竞争优势
的基础
	成本低于竞争对手
	为顾客提供不同于竞争对手的特色和价值
	在所专注的市场上提供低价格或符合顾客需要的产品
	以更低的价格为顾客提供更高更多的价值

	产品线
	达到基本质量的基本产品，附加特色不多（产品质量可接受，选择余地有限）
	产品变型很多，选择余地很大，重视所选定的差异化特色
	按照目标市场的特定需求提供产品或服务
	产品属性从“良好”到“卓越”，特色从“少数”到“繁多”

	产品生产
重点
	不断寻求在不牺牲可接受质量和关键特色的前提下降低成本
	以各种方式为顾客创造价值，努力追求产品的卓越性
	为小市场进行产品或服务的定制
	低成本地提供高级属性和特色

	营销重点
	强调低价格的产品特色
	强调产品特色和为顾客创造的价值，收取高价以补偿差异化所带来的高成本
	强调其专业化
	强调能以比竞争对手低的价值来提供可比的属性和特色

	战略的
支持
	所有战略要素都以获取成本优势为目的
	通过使顾客所相信和接受的方式使产品差异化。注重不断的改进和创新，走在模仿者前面
	专注于特定目标市场的经营，决不损害企业的专业化形象而进入那些顾客需要完全不同的细分市场或增加产品种类来扩大市场
	在降低成本的同时提高产品属性和特色方面建立和保持独特的能力


624：试述成本领先战略。

答案内容：（1）成本领先战略是指企业努力发现和挖掘现有的资源优势，特别强调生产规模和出售一种标准化的产品，在行业内保持整体成本领先地位，从而以行业最低价格为其产品定价的竞争战略。（2分）（2）优势：可获得高于行业平均水平的利润;能有效抵御来自竞争对手的抗争;能对抗有力的买方;给潜在进入者设置障碍;有效应付来自替代品的竞争。（3）风险：投资失效;产生盲目性; 过于专一性;人员的激励和部门合作的制约;强调企业就是成本领先者。（4）措施:规模经济——最重要措施;充分利用生产能力；产品的再设计；降低输入成本；采用先进的工艺技术；积累经验降低成本。 (5) 组织与实施；成本领先战略的实施需要恰当的组织保障，典型的成本领先企业的组织特征主要有三：组织结构：从业务层看，通常实施成本领先战略时，往往采取简单的集权型的职能制；管理控制体系；报酬奖励政策。

625：试述差异化战略。

答案内容：（1）概念：差异化战略是指企业向顾客提供的产品和服务在行业范围内独具

特色，这种特色可以给产品带来额外的加价。若一个企业的产品或服务的溢出价格超过因

其独特性所增加的成本，则拥有这种差异化的企业将取得竞争优势。（2）优势：形成品牌忠诚；给企业产品带来较高的溢价；削弱顾客的讨价还价能力；比对手处于优势地位。（3）风险：企业未能正确确定顾客真正需要；企业过度差异化，使产品定价过高；对手的模仿可缩小顾客的感觉。（4）措施：有形差异化；无形差异化；维持差异化优势。（5）组织与实施：组织结构：从业务层看，通常实施差异化战略时，往往采取的是注重分权与协调的职能制结构；管理控制体系；报酬政策。

626：试述集中化战略。

答案内容：（1）概念：集中战略是将目标集中在特定的顾客或某一特定的地理区域上，即在行业内很小的竞争范围内建立独特的竞争优势。（2）优势：增强相对竞争优势，避免正面冲突。（3）风险：高成本风险；需求变化引起的风险；目标市场与其它细分市场无差异，该战略不会成功。（4）措施：选择竞争对手忽视的细分市场；选择容量，成长性等有吸引力的细分市场；进入前考察目标市场的潜在危险；评估企业满足细分市场的能力；在丧失规模效应后仍要控制成本。

627：试述企业在不同行业下的竞争战略选择。

9.答案内容：
表 不同行业类型与战略选择
行业类型                                       战略选择

分散行业                                   联合
(1).通过联盟创造新的规模经济(2).并购
新兴行业                                   先动优势
                                                    (1).技术领先
                                                    (2)抢先取得有战略价值的资源
成熟行业                                   产品改良
                                                                     服务改善
                                                                     流程创新
衰退行业                                   领先战略
                                                                     集中(收缩)战略
 
收获战略
                                                   放弃战略
国际行业
跨国经营
                                                   全球经营
628：试述企业在不同市场竞争地位下的竞争战略选择。

答案内容：（1）市场主导者战略选择：通常情况下市场主导者有三种战略选择：一是扩大市场需求量，二是保护市场占有率，三是提高市场占有率。（2）市场挑战者战略选择：确定战略目标和挑战对象；选择进攻战略；（3）市场跟随者战略选择：紧密跟随战略；距离跟随战略；选择跟随战略；（4）市场补缺者战略选择：市场补缺者竞争战略就是实施专业化的市场营销战略，即以市场、顾客、产品或渠道等方面实行专业化。

629：试述战略联盟。

答案内容：（1）概念：战略联盟(Strategic Alliance)的概念最早由美国DEC公司总裁简.霍普兰德（J.Hepland）和管理学家罗杰.奈格尔(R.Nigel)提出。指的是由两个或两个以上有着共同战略利益和对等经营实力的企业，为达到共同拥有市场、共同使用资源等战略目标，通过各种协议、契约而结成的优势互补或优势相长、风险公担、生产要素水平式双向或多向流动的一种松散的合作模式。战略联盟本质上是企业间通过合作共同创造新价值的竞争性合作联合体；（2）特征：所有权的独立性；行为的跨域性；战略目标的相似性；资源的共享性；（3）战略联盟的作用：通过战略联盟开拓市场；通过战略联盟获取先进技术；通过战略联盟分摊风险；通过战略联盟实现规模经济。（4）战略联盟步骤：确认目标；寻找联盟伙伴；评估各联盟方案；谈判与签约。（5）战略联盟应注意的问题：抛弃只竞争不合作思想，树立正确的市场利益观，开拓合作竞争新路子，建立“双赢”或“多赢”模式；根据企业自身条件和势力，选择可靠战略联盟伙伴；靠优势资源协作，注意企业核心能力培养；注重战略联盟长远规划；发挥政府作用。

630：试述竞合战略的主要思想、主要形式以及怎样制定竞合战略？

答案内容：（1）竞合战略的主要思想：即制定竞合战略的主要方法是博弈论。（2）竞合战略主要形式：战略联盟。（3）改变参与者；改变参与者的附加值；改变游戏规则；改变策略；改变范围。

631：根据公司战略分类，试比较公司发展战略的几种实质。

9.答案内容：（1）另外，公司战略中还常考虑国际化战略。（2）多元化战略的实质是选择所经营的行业，纵向一体化战略是在选定的行业中确定所从事的生产阶段，并购战略是实现公司战略的手段之一，国际化战略是选择所经营的市场范围。
632：根据产品——市场22矩阵，试述密集型成长战略。

答案内容：（1）概念：是指企业在原有生产范围内充分利用在产品和市场方面的潜力来求得成长发展。
（2）类型：
表 密集型成长的主要形式
	            产品
市场

	        当 前
	新

	
当 前
	     市场渗透
	     产品开发

	       新
	     市场开发
	      多样化



（3）市场渗透：即企业生产的老产品在老市场上进一步渗透，扩大销量。方法有三：使老顾客增加购买量；夺走对手的顾客；争取潜在新客户；（2分）（4）市场开发：即用老产品开发新市场。方法有三：进入新的细分市场；开发产品新用途；将产品推广到新的地理区域；（2分）（5）产品开发：即改进老产品或开发新产品的方法来增加企业在老市场上的销售量。（2分）
633：试述一体化成长战略。

答案内容：（1）概念：它是指企业自己在产品、技术、市场上的优势，根据物资流动的方式，使企业不断地向深度和广度发展的一种战略。（2）类型：纵向一体化：是指一个企业沿着某种产品或服务的价值链的前后方向进行延伸和扩张，它包括后向一体化和横向一体化；前向一体化。

634：试述纵向一体化战略。

答案内容：（1）是指一个企业沿着某种产品或服务的价值链的前后方向进行延伸和扩张。（2）类型包括：后向一体化；前向一体化。（3）纵向一体化的战略的理论依据：机会主义威胁；交易费用。（4）纵向一体化的利益-----成本分析：纵向一体化的利益分析：纵向一体化的经济性；纵向一体化可以有效缓减供需矛盾；纵向一体化可以有效抵御竞争对手攻击；纵向一体化可以达到价格歧视；纵向一体化是专用性投资的需要。纵向一体化的成本分析：需要克服移动壁垒的成本；增加了经营杠杆；降低了改换或改变的灵活性；较高的全面退出壁垒；资本投资需求；封阻了获得供应商及顾客的技术通道；（上下游单位生产能力）必须保持平衡；不同的管理要求。（5）纵向一体化战略的组织与实施：纵向一体化战略的实施步骤：分解产业价值链；分析产业竞争优势；分析市场失灵的原因；研究需要协调环节；明确诱因的重要性；企业纵向边界的确定。纵向一体化战略的组织特征：组织结构：职能制结构是最适合一体化企业的组织结构，通常称为U型结构；管理控制系统：预算；管理委员会；报酬制度。

635：试述多元化战略概念、由来、分类和程度。

答案内容：（1）概念：其含义有二：一是指企业同时在两个或两个以上行业中经营；二是指企业同时生产或提供两种或两种以上产品或服务。（2）由来：多元化（多样化或多角化）战略最初是由著名的产品--市场战略学家安索夫在20世纪50年代提出来的，它是20世纪60年代风靡全球的企业成长战略。世界上许多著名大公司的成长史多数是由单一业务走向一定程度的多元化经营的历史，富有实力的跨国公司通常也是跨国多元化公司。此后，尤其在70年代，多元化战略风靡一时，各国企业争先采用。然而20世纪80年代以来，多元化经营企业开始遇到问题，核心竞争力和主营业务理论成为企业战略理论的主流，多元化企业纷纷剥离非核心产业，以提高企业的核心能力。研究表明，多元化走到什么层次，必须视公司资源（尤其是财务资源）、核心竞争力以及外界环境的机会和威胁而定。只有这样做，才能获得战略竞争优势。（3）国外目前比较流行的多元化战略分类：以Wrigley and Rumelt的分类方法为理论依据，将多元化战略分为水平多元化、垂直多元化、多向多元化以及复合多元化。国内比较流行的多元化战略分类：分为相关多元化和非相关多元化。（4）程度：非多元化(低程度多元化)：单一业务型：95%以上的销售额来自同一项业务；主导业务型：70%~95%的销售额来自同一项业务。相关多元化（中等程度多元化）：相关约束型（强相关多元化）：公司销售额的70%以上来自主导业务，所有业务共享产品、技术、分销渠道；相关联系型（弱相关多元化）：不到70%的销售额来自于主导业务，事业部之间联系是有限的。非相关多元化（高度多元化）：公司销售额的70%以上来自不同业务，而且公司业务之间没有联系。

636：试述多元化战略动因。

答案内容：（1）外部环境迫使企业选择多元化经营：市场势力理论；范围经济理论；规避行业萎缩理论；税收优势论；政府反垄断措施影响。（2）企业内部因素促使企业选择多元化经营：资源理论；降低风险理论；降低交易成本论；目标差距论；代理理论。

637：试述多元化战略正、负效应。

答案内容：（1）利益分析（正效应）：内部优势效应；风险分散效应；协同效应；范围经济效应；信息优势效应。（2）成本分析（负效应）：管理成本；过度投资；跨行业补贴；信息不对称；主营业务不突出。

638：试述企业并购战略。

答案内容：（1）并购------一家企业以一定的代价和成本（如现金、股权等）来取得另外一家或几家独立企业的经营控制权和全部或部分资产所有权的行为。 (2)类型：按并购双方所处的行业来分，企业并购类型主要有三种：横向并购；纵向并购；混合并购。按并购双方的资产和股权发生改变的方式来划分有三种：吸收合并；新设合并；购受控股权益。（3）并购战略的动因与价值：企业并购理论的经济学动因：规模经济理论；协同效应理论；价值低估理论；市场势力理论；税收诱导理论；代理理论。企业并购的现实动因和价值：增强市场力量；越过市场壁垒；降低新产品开发成本；加快进入市场速度；适应产品多元化需要；重构企业竞争力范围；避免本行业的过度竞争。（4）并购问题：整合的困难；对收购对象评估不充分；巨额或超正常水平负债；难以形成协同和合力；过度多元化；管理者们过分关注收购；公司过于庞大。（5）并购战略的组织与实施：公司并购的调查：对目标公司进行调查分析包括：产业分析；法律分析；经营分析；财务调查分析；目标公司价值评估。并购后整合：整合战略；文化整合；人力资源整合。

639：试述企业国际化战略。

答案内容：（1）企业国际化经营演变阶段：根据许多国际化企业的实践经验，一个制造企业在走向国际化经营的过程中，一般按四个阶段逐渐演化：非直接出口或特殊项目出口；积极出口和许可证贸易；积极出口、许可证贸易和在国外投资经营；全方位的跨国生产和销售。（2）企业国际化经营的动机：扩大销售；获取资源；经营多元化。（3）企业国际化战略的类型：根据当地响应（满足特定国家市场需求）和全球一体化（将全球市场作为一个统一的市场）的取舍，国际化战略可以分为三种类型：多国战略；跨国战略；全球战略。（4）国际化经营的风险：企业的不稳定性风险：技术不稳定；组织机构不稳定；价值观不稳定。国际环境中的风险：政治风险；经济风险；财务风险；管理问题。（5）国际市场进入方式：出口；许可协议；战略联盟；并购；新建全资子公司。（6）国际化战略组织与实施：运用地理区域性结构实施多国战略；运用产品分区性结构实施全球战略；运用混合结构实施跨国战略；国际化战略控制：所有权控制；人员控制；信息控制；财务控制与评价。

640：如何进行战略实施？

答案内容：（1）规划好企业资源配置；（2）设计企业的战略组织结构；（3）制定恰当的策略和措施；（4）塑造良好的企业家精神和企业文化。
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